



HISPANIA-VALENCIA

Decía anoche nuestro estimado colega La Correspondencia de Valencia:
«Añoche llegó a Valencia el distinguido rector de El Liberal de Madrid D. Eduardo Rosson...»

«El gobernador ha recibido el siguiente telegrama del ministro de la Guerra:
«El Diario oficial del ministerio de la Guerra de hoy 21, publica una relación de los muertos y desaparecidos en Melilla desde el 9 de julio hasta el 31 de agosto último...»

«Entre los últimos decretos de Gracia y Justicia firmados por S. M. el Rey figuran dos que han de ser muy bien recibidos en Valencia...»

«El director de Caminos, Sr. Meseguer, ha entregado al alcalde un borrador del plano y Memoria para la apertura de un camino que, desde el puente del Mar, conduzca directamente al Saler...»

«En el tren correo de Barcelona llegaron ayer el ex-consejal Sr. Tatay, el abogado Sr. Andrés Gísbert, D. Vicente Roca y don Lorenzo Camps...»

«En la parroquia iglesia de Villanueva del Grao se verificó ayer tarde el bautizo del niño que anteaño nació en la casa de Socorro del Puerto...»

bajo la dirección del maestro concertador D. Ricardo Sendra.
Actrices: Alguer, Amparo; Bonastre, Vicentina; Borja, Amparo; Castillo, Paquita; Gadea, Anunciación; García, Elisa; Gurina, Putricane; Paredes, Angelita; Navarro, Lucía; Sánchez, Amparo; Sanchis, Carmen; Silvestre, María; Tejera, Isabel; Valcárcel, Juana...

«Esta empresa pondrá además en escena todas aquellas obras estrenadas en Madrid o en provincias, que a juicio de la dirección artística del teatro merezcan ser conocidas y juzgadas por el público valenciano...»

«Por ausencia del auditor se ha suspendido el Consejo de guerra anunciado para hoy...»

«En la Audiencia se vieron ayer tres juicios orales por estufa, lesiones y contrabando...»

Hoy se verificarán en el Instituto General y Técnico los exámenes siguientes:
A las ocho, Física, Psicología y Lógica, Francés 1.º, y nociones y ejercicios de Aritmética y Geometría...

«Por ausencia del auditor se ha suspendido el Consejo de guerra anunciado para hoy...»

«Por ausencia del auditor se ha suspendido el Consejo de guerra anunciado para hoy...»

«Por ausencia del auditor se ha suspendido el Consejo de guerra anunciado para hoy...»

«Por ausencia del auditor se ha suspendido el Consejo de guerra anunciado para hoy...»

«Por ausencia del auditor se ha suspendido el Consejo de guerra anunciado para hoy...»

«Por ausencia del auditor se ha suspendido el Consejo de guerra anunciado para hoy...»

«Por ausencia del auditor se ha suspendido el Consejo de guerra anunciado para hoy...»

«Por ausencia del auditor se ha suspendido el Consejo de guerra anunciado para hoy...»

«Por ausencia del auditor se ha suspendido el Consejo de guerra anunciado para hoy...»

«Por ausencia del auditor se ha suspendido el Consejo de guerra anunciado para hoy...»

«Por ausencia del auditor se ha suspendido el Consejo de guerra anunciado para hoy...»

«Por ausencia del auditor se ha suspendido el Consejo de guerra anunciado para hoy...»

EL EXCMO. SEÑOR D. EDUARDO GONZÁLEZ HERVÁS que falleció en su finca El Campillo (Siete Aguas) el día 22 de agosto de 1909

EL EXCMO. SEÑOR D. RAFAEL CODINA Y PRIMO General de brigada, Caballero Gran Cruz de San Hermenegildo, Cruz roja y blanco d.º Mérito Militar, de Beneficencia y otras varias, falleció el día 17 del corriente mes, á las dos de la tarde, á los 78 años de edad

EL SEÑOR DON RAFAEL CHAPA OLMOS que falleció el día 23 de enero de 1907, en la villa de Portugalete.

ACADEMIA CAVANILLES...1.ª y 2.ª enseñanza Alumnos internos, medio-pensionistas y externos

Academia Martí Repaso de las asignaturas del Grado de Bachiller y Carrera del Magisterio... Preaparación para el ingreso en el Instituto, Escuela Normal y Escuela de Industrias...

ACADEMIA LUIS FUNDADO EN 1864 Torno de San Gregorio, 7 y 9 Director: D. Esteban Estevan Estevan

PETROLEO GAL PARA EL PELO Una certificación del Laboratorio Municipal de Madrid garantiza que el Petróleo Gal es inofensivo y no puede inflamarse...

...arrojando granadas sobre el Gurugú y Beniscar.

A medio día quedaron silenciosas las baterías, lo cual hace suponer que el general Tovar encontró menor resistencia que ayer...

Continúa la presentación de kabileños, ofreciendo sujeción y pidiendo protección a España.

Más detalles. Las más interesantes noticias del avance que se han recibido hoy son las que a continuación transcribimos.

La columna del general Orozco prosiguió sus nuevos incidentes su marcha hasta los pozos de Aograz, distante unos doce kilómetros de Seluán, que se distinguió admirablemente desde el lugar ocupado por nuestras tropas.

Allí hay muchos algibes en regulares condiciones y en pocas horas podrán construirse otros.

El general San Martín dispuso que en aquel punto se instalase el campamento, y a poco aparecieron algunos grupos de jehanes moros, que fueron cañoneados.

En seguida llegó un convoy formado por dos lanchas, que iban remolcados, y llevó 4.000 raciones y 600 pienso.

Las lanchas cañoneras de Mar Chica cooperaron al éxito de las operaciones de la división Orozco.

Se conocen algunos detalles de las operaciones realizadas por la división Tovar y la brigada del general Real.

El momento culminante de la operación de este avance fue a las cuatro de la tarde. Cuando cortóse la comunicación entre el Gurugú y Beniscar, un fuerte contingente de jehanes moros llegaron cuerpo a cuerpo de nuestras tropas.

El primer Hospital de sangre se instaló en una casa cercana al mar. Algunos de los heridos fueron trasladados a la plaza.

Anoche hubo profusión de hogueras encendidas en el Gurugú.

El almirante de la escuadra comunica que el «Carlos V», el «Píizón» y el «General Concha» cañonearon la costa.

De la NOCHE Directo de Melilla (De nuestro redactor Sr. López Chavarrí.) Madrid 21, a las 10'20 noche.

Más detalles del avance Satisfacción en el ejército.—Seguridades de triunfo.—Escaso número de víctimas ante la magnitud de la lucha.—Nuestras bajas.—Importancia de las posiciones tomadas al enemigo.—Las bajas de nuestros enemigos.—El espíritu de nuestras tropas.—Importancia de la operación.—El coronel Sr. Garrido.—Pánico en los moros.—Reconocimiento de las posiciones conquistadas.—La acción del poblado de Abrihit.—Refuerzos del enemigo.—Los soldados del batallón de Talavera.—Carga brillantísima.—Resistencia en los moros.—Nuevo contingente enemigo.—Carga de la caballería.—Entusiasmo entre los soldados.—Fin de la acción.—Ataque a la bayoneta.—El orden en las filas enemigas.—Terribles encuentros.—El coronel Garrido y el barón de Benidoleig.—El médico Sr. Ruiz Albéniz.—Tranquilidad en la plaza.—Hogueras en el Gurugú.

El triunfo indiscutible, grandioso, de nuestras armas sobre los moros, en las jornadas de ayer, ha llenado de satisfacción legítima a este ejército y a sus habitantes, la ansiedad de España toda.

Esperábamos aquí la reanudación de las operaciones, con la seguridad de que ellas servirían para cubrirnos de gloria. No hay que mirar a los muertos, aunque éstos bajas, pocas en número, nos llenan de dolor y son por todos lloradas. Es consecuencia de la guerra, y de antemano se contaba con estos muertos que cubren de luto los corazones de los españoles.

Hay que fijarse, levantando los ojos, sobre aquellas víctimas de la desgracia para comprender el número de ellas, la grandiosidad, la magnitud de la lucha y la importancia de lo alcanzado en ella.

Una división compuesta alrededor de unos 8.000 hombres, que han operado, con el enemigo siempre a la vista, durante unas doce horas, y que sólo cuenta como bajas 19 muertos y 160 heridos. En estas cifras va el elogio mayor de aquellas fuerzas y de la operación realizada.

Porque es factor indispensable en este juicio, la consideración de la importancia grandísima del movimiento realizado, por una parte; por otra la significación y valor estratégico de las posiciones tomadas, y en último término, pero digno también de ser tenido en cuenta, la cantidad de las bajas causadas al enemigo. Fueron terribles: basta decir que sólo en la caballería mora hubo más de 200 muertos.

Otro dato que sirve también como acentuativo de nuestro triunfo, es la gran muestra que de su disciplina, orden en la marcha, ardor y serenidad en el ataque y resistencia en tantas horas de acción, han dado nuestras tropas. Ello ya es por sí un título glorioso; ello ya es por sí un triunfo indiscutible.

Todo esto, pues, y los informes que constantemente recibimos, conviene en confirmar la importancia de la operación militar realizada ayer. Ella constituye un grande, un serio, un legítimo triunfo.

Para nosotros, los valencianos, es doblemente satisfactorio, puesto que en la división Tovar iba nuestro paisano el coronel señor Garrido, que se batió bravamente. Es comandante general de artillería de la división, y en este puesto difícilísimo dio pruebas arduas de su valor y de su competencia.

nutrida porción de nuestras tropas. A las doce de la mañana el enemigo se reforzó grandemente, ofreciendo una resistencia tenacísima.

Entonces al general Tovar ordenó que entrara en fuego y se adelantara el batallón de cazadores de Talavera. Lo hizo animosamente, yendo los soldados cantando el Himno del batallón y dando vivas a España. El momento resultó interesantísimo: corrían hacia el enemigo nuestros soldados, devolviéndole en nutidos de fuego los disparos insistentes, nutridos, que se le hacían. En un claro de silencio sonaba una estrofa y entre descarga y descarga rasgaba el espacio un viva España!

El encuentro fue duro: resistió el enemigo y los nuestros no avanzaban. Los moros intentaron un ataque por el frente, pero nuestra artillería les redujo primero y luego les dispersó, rematándolos los de Talavera, que realizaron una carga brillantísima.

Las bajas que les hicieron fueron enormes.

Los moros, justo es reconocerlo y en esto estriba lo grandioso de nuestro triunfo, demostraron poseer una enérgica resistencia; pero se estrelló contra la desplegada por nuestras tropas.

A la una de la tarde los moros recibieron el mayor contingente que les pudo llegar. No tardaron en decidirse, e inmediatamente embistieron con el batallón de cazadores de Talavera. Desplegaron en forma de semicírculo, intentando realizar un movimiento envolvente.

Pero también les resultó fallido este intento. El general Tovar, que atienda con una competencia extraordinaria a lo que estaba ocurriendo, reclamó la inmediata intervención de la escuadra y del regimiento de cazadores de Alfonso XII.

La carga de esta caballería resultó vigorosísima. Ética, velase a los gjetes pasar y repasar las filos enemigas, dando golpes con sus fuertes saules, que al levantarse para volver a descargarnos, se veían ensangrentados. Un soldado rudo de caballos que corren y una nube de polvo rojo salía del lugar de la lucha, que duró unos momentos, y fué, sin embargo, bastante para cubrir de gloria al escuadrón.

El entusiasmo en las demás fuerzas era notorio; los soldados, desde las trincheras, aplaudían a sus compañeros, excitándose, aunque no era menester, a enardecerse en la lucha.

Terminada la acción, el general Tovar ordenó al regimiento, felicitándole. Los vivos y los aplausos se sucedían. Una corriente de entusiasmo hacía vibrar las almas de todos.

Sonaban los vítores todavía cuando los moros embistieron de nuevo por el flanco de la izquierda. El Sr. Tovar ordenó un ataque a la bayoneta a la reserva, constituida por el batallón de cazadores de Chicliana.

Accomió ésta furiosa, arrollando a los moros, que se retiraron, llevándose los muertos que pudieron.

Nuestros enemigos serían unos 8.000. Combatían con un orden como jamás se vió. Decididamente estaban jugando la última carta y defendiendo la última trincherita, y todo lo intentaron.

Decimos esto porque una hora después se reconcentraban y reanaban sobre el poblado de Abrihit, pero no lograron romper la línea de nuestras tropas.

Estas, luego de los terribles encuentros relatados, acompañaron. El enemigo no se acobardó ya, pero no cesó en todo el día de hacer algún que otro disparo. A las cinco de la mañana dejaron de oírse éstos y de verse los moros.

Entre detalles que pueden sernos gratos, más especialmente a los valencianos, citaré los referentes a la intervención del coronel Sr. Garrido, que disponiendo la artillería se ha hecho digno de todas las alabanzas, y el barón de Benidoleig, que llevó, entre el fuero enemigo, las órdenes que se le daban a las fuerzas que combatían. Los dos están bien.

Nuestro colega, el brillantísimo cronista del Diario Universal y médico, Sr. Ruiz Albéniz, realizó, dado muestras de gran abnegación, numerosas curas. El general Tovar, en nombre del Sr. Marina, le felicitó calorosamente.

Esta mañana no hubo fuego. En la plaza reinó completa tranquilidad.

En las cañadas del Gurugú vióse a medio día una hoguera grandísima. Seguramente se trata de un incendio.

L. Chavarrí. Melilla 21, a las 10'30 noche.

núa operando hoy con muchas más facilidades que ayer.

La división Orozco se sabe que continuaba sin novedad.

Únicamente los partes oficiales expresan la verdad de lo allí ocurrido, y por tanto, deben ser recogidas con reserva todas las demás referencias.

Entre las bajas está el teniente coronel del batallón de cazadores de Tarifa, que está herido de alguna gravedad; un hijo del general Tovar, herido también, y dos oficiales muertos.

Briones. Madrid 21, a las 10'50 noche.

De Melilla Mencheta telegrafía urgente lo que sigue:

Los kabileños tirotearon las avanzadas por la noche, hasta las cuatro de la madrugada.

El día de hoy comenzó tranquilamente. El general Tovar, en su nombre y en el del general Marina, felicitó cordialmente al periodista Dr. Ruiz Albéniz por sus excelentes servicios que ha prestado auxiliando a los heridos y a la conducción de cadáveres.

El convoy de cadáveres y heridos fué custodiado desde Rostrogordo por las ambulancias de la Cruz Roja. El público que esperaba al convoy rodeaba a los heridos, animándolos y auxiliándolos. Los soldados heridos fueron trasladados al Hospital y al pabellón sanitario, donde se les instaló. Los cadáveres fueron depositados en el Cementerio.

El general Tovar manteniéndose en sus posiciones sin ser hostilizado.

El general Marina continúa en el campo de operaciones.

Los moros de Frajana que pidiendo refugio llegaron ayer han hecho entrega de gran número de armas, las cuales fueron depositadas en el fuerte de Camellos. La mayor parte de dichas armas son fusiles Remington.

Los periodistas ingleses que acompañaron a las fuerzas del general Tovar en su expedición han corrido grandes peligros, pues varios caballos que montaban resultaron heridos.

El episodio culminante del combate que sostuvo la división Tovar con el enemigo fué cuando avanzó con decisión el batallón cazadores de Tarifa, seguido por el de Chicliana. Los moros hacían un fuego nutridísimo, y nuestros cazadores atacaron impetuosamente. Temióse entonces que sobreviniera un encuentro malísimo, y a fin de evitarlo en lo posible, se dieron las oportunas órdenes. El enemigo luchaba con empeño y pretendió envolver a los cazadores, pero el escuadrón de Alfonso XII, que seguía a éstos, se precipitó sobre los rifineros como una tromba, cargando sobre ellos furiosamente y obligándolos a que abandonaran sus trincheras, dejando en el campo numerosos cadáveres. Las trincheras que ocupaban los moros fueron tomadas en seguida por nuestros soldados, en medio del mayor entusiasmo y al grito de: «¡Viva España!»

En Melilla reina gran expectación por conocer el resultado de las operaciones. En las alturas de la plaza véanse numerosas personas que, provistas de gemelos y anteojos, miran hacia Beniscar, intentando divisar a las tropas y ver los combates.

El público, ávido de noticias, acude constantemente al gobierno militar procurando conocerlas.

El general Arízón ha dicho a las personas que le preguntaron que hoy no había recibido ningún despacho del general Marina, careciendo, por lo tanto, de noticias respecto a las operaciones de hoy.

Noticias del Atalayón y Sidi Amet-el-Hach comunican que la columna del general Aguilera continúa avanzando, sin que hasta ahora haya ocurrido novedad alguna.

Hoy fueron cañoneados y deshechos algunos grupos de moros de Nador que, según se supone, trataban de evitar el contacto de las fuerzas del general Aguilera con las de San Martín.

Las palomas mensajeras prestan excelentes servicios. Todos los días, apenas amanece el oficial del regimiento de África D. José de la Lama suelta una paloma que se dirige a la plaza y lleva a la familia del citado oficial noticias del estado de salud de todos los jefes y oficiales del destacamento. La familia del Sr. Lama transmite dichas noticias a las de los demás jefes y oficiales.

No ha faltado hasta ahora ninguna paloma mensajera.

Comunican de Alhucemas que como de costumbre hoy se dividió en la playa enemiga un numeroso grupo de rifineros que agitaba una bandera blanca, y despidió a un emisario que se dirigió a la plaza. Llevaba el parlamentario la representación del pueblo de Ajjer.

Continuaron hoy las conferencias entre el gobernador militar de la plaza Sr. Cumpido y el parlamentario moro, los cuales siguen mostrándose reservadísimo.

le un certificado expedido por el juez-decano, en el que se hace constar que no se halla procesado por ningún juzgado. Los certificados expedidos en todo este tiempo pasan de 300.

El jueves se celebrará un Consejo de guerra contra el paisano José Pla Borda, acusado de rebelión.

Ha salido de Manresa, con dirección a Tremp, una columna volante, formada de una compañía del regimiento de Urgum y un escuadrón del de cazadores de Nungema.

Al salir las tropas de la población el caballo que montaba el teniente D. Pedro Riano resbaló, despidiendo al ginete, a quien arrastró unos momentos. El Sr. Riano recibió algunas heridas, que le obligaron a quedarse en Manresa.

Sesión del Ayuntamiento En la sesión celebrada esta tarde por el Ayuntamiento, se dió cuenta del resultado del expediente instruido en averiguación de las responsabilidades en que han incurrido los empleados de la tenencia alcaldía del distrito 5.º, con motivo de la semana trágica. De las diligencias practicadas no resultan responsabilidades para los referidos empleados.

Se facultó al alcalde para que en unión del secretario vaya a Madrid, con objeto de gestionar la solución de varios asuntos. El Sr. Coll y Pujal se costeará los gastos del viaje de su bolsillo particular.

El concejal radical Sr. Anglés pidió recabar del gobierno el levantamiento de la suspensión de las garantías constitucionales. El alcalde manifiesta que esta cuestión no es de la competencia del Ayuntamiento, no pudiendo por tanto, recabar acerca del asunto.

Entre los acuerdos adoptados figura el de destinar 6.000 pesetas para repartirlas en especie entre los pobres durante las fiestas de la Merced que se celebrarán el día 24.

Festejos de la Merced.—Encarcelados Entre los festejos que se celebrarán en el vecino pueblo de San Cugat del Valle, con motivo de las fiestas de la Merced, figura el de la entrega de la bandera al cuerpo de Somatenes y reparto de medallas de oro y plata a los individuos del mencionado cuerpo y el de mozos de escuadra que se han hecho acreedores de recompensa, por los servicios extraordinarios prestados en los sucesos de julio. Al acto concurrirá el comandante jefe de Somatenes, general Ruiz Ramos, con representantes del Ayuntamiento y Diputación provincial.

Conducidos por la Guardia civil llegaron esta noche seis vecinos de Badalona, acusados de haber tomado parte en los sucesos de julio. Después de prestar declaración ante el juez militar ingresaron en la cárcel.

De la MADRUGADA Madrid 22, a las 0'45 madrugada.

Nuevas noticias de Melilla Los últimos despachos recibidos hasta ahora de Melilla dicen que durante la noche última hubo de prestarse gran vigilancia para defender a los moros que se han puesto al amparo de España. El punto donde aquéllos se hallan reunidos presenta el aspecto de un arroyo, y allí acuden muchísimas personas a verlo, porque realmente el espectáculo resulta curioso.

Dicen también que el general Marina salió con dos compañías con dirección a Cabo Charranes.

En el Hospital Reina Victoria han ingresado muchos heridos.

El «Carlos V» volvió a la playa de Charranes, reforzando el comandante con el general Marina.

En las primeras horas de la mañana de hoy martes funcionaron las baterías, lanzando infinidad de granadas sobre el Gurugú y Beniscar, que no sólo contuvieron a los moros que en las lomas aparecían, sino que en algunos de los grupos consiguieron causarles grandes bajas.

Continúa la presentación de kabileños que solicitan, aterrorizados, la protección de España.

Durante la mañana se han oído fuerte cañoneo y nutrido y continuado fuego de fusilería hacia las lomas de Beniscar, ignorándose el resultado. La expectación en Melilla es tremenda.

Desde nuestras posiciones de Atalayón y Amet-el-Hach, se rompió el fuego de cañón contra los rebeldes, para evitar que intentaran impedir el contacto de la división del general Aguilera y la brigada del general San Martín.

Un nuevo despacho dice que aumenta la expectación por conocer el nuevo combate que se supone se la librado hoy.

Noticias de Sidi-bel-Abes dicen que desde el amanecer se ha oído fuerte cañoneo hacia Seluán.

Algunos periódicos de París acogen el rumor de que el Roghi no murió fusilado, como se ha dicho, sino que fué por orden del sultán arrojado a una jaula de leones que llevaban ya dos días sin comer, y añaden que las fieras se arrojaron sobre el prisionero, destrozándole, pero que no llegaron a devorarle, porque se les quitaron los restos para quemarlos.

El salvaje espectáculo se llevó a cabo en uno de los patios de palacio, en donde se reunieron, invitados por el sultán, las mujeres de su harem y los moros más notables, que celebraron con el mayor entusiasmo las brutalidades que Muley Hafid les ofrecía.

grama de la Cámara de Comercio de Buenos Aires, en el que se dan cuenta de la manifestación callejera que allí ha habido en contra del gobierno español, y reiterándole dicha Cámara su adhesión al mismo.

Desde Haxos (Buda-Pest) comunican que ha ocurrido un choque de trenes, resultando del siniestro numerosos heridos.

Mendaro. Madrid 22, a las 1'15 madrugada.

Detalles del combate de ayer Continúan recibiéndose detalles del combate sostenido ayer por nuestras tropas con los moros rebeldes. Entre los que nos comunica el telégrafo se dice que el primer punto en que la vanguardia de las fuerzas que manda el general Tovar encontró resistencia fué en un pequeño caserío, que quedó destruido, haciéndose prisionero al caracterizado jefe rebelde el Misian. Los habitantes entregaron después a nuestras tropas las armas que poseían.

Cuando la columna divisó el poblado de Abdet vió que casi todas las casas ostentaban banderas blancas, sometiendo al paso de aquéllas todos los kabileños sin disparar un solo tiro. Los moros se presentaron al general Marina, que aceptó la sumisión previo las condiciones usuales.

La columna prosiguió su marcha casi sin resistencia, llegando al Cerro Amarillo, donde encontró un manantial de riquísima agua que los soldados bebieron con avidez.

La columna del centro, mandada por el general Morales, fué la que llevó el peso del combate, pues tuvo que arrojar a viva fuerza a lo enemigo de sus posiciones, por medio de una brillante carga de caballería. Llegó esta carga a ser tan encarnizada y a poner el enemigo tanta resistencia, que algunos kabileños trataron de coger a los caballos por el bocado; a un soldado que le falló el tiro, le sujetó un moro el caballo; pero aquél, lejos de achicarse por la situación difícil en que se encontraba, sacó el sable y asestó tan tremendo tejo al moro que le cercenó la cabeza.

El enemigo, en esta carga, tuvo enormes bajas. Asegúrase que en el combate murieron los principales jefes kabileños.

Los moros que atacaron a las fuerzas del general de brigada Sr. Morales se calculan que eran 4.000. Uno de los puntos en que los indígenas ofrecieron mayor resistencia fué en casa el kald Botella. En la lucha sostenida para aprovecharse de ella, murió el hermano del kald, que era muy conocido en Melilla.

El kald de Beniscar mandaba la harka que atacó a nuestros soldados. Estos atráronse de frutas en unos huertos que tomaron al enemigo.

Durante la noche hicieron los moros ligeros tiroteos contra algunas de las posiciones ocupadas por nuestras tropas.

Al medio día se oyó un vivo cañoneo detrás del zoco de Beniscar, y de vez en cuando fuego de fusilería.

Esta mañana abandonó el zoco El Arbá el general Aguilera, dirigiéndose a Pozos Agrast, donde pernoctó la columna que manda el general San Martín.

En las primeras horas de la mañana comenzó a llegar el convoy de heridos a Melilla.

En el reducido construido en el zoco de El Arbá quedaron sólo dos compañías.

Las posiciones del Atalayón y Sidi Amet, cañonearon los poblados de Nador.

Los moros hicieron también muy fuertes en dos lomas, y los batallones de cazadores de Talavera y Chicliana, víéronse atacados por numerosísimos moros que surgían de todas partes. Entonces fué cuando el escuadrón de Alfonso XII dió la brillante carga de que ya hemos hecho mención, desalojando de las lomas al enemigo y persiguiéndolo gran trecho.

Al volver el escuadrón la infantería prorrumió en atronadores vivas.

Los moros, al mismo tiempo que sujetaban los caballos de nuestros soldados, ponían gran empeño en quitarles las carablnas.

Esta carga cooperó un escuadrón del regimiento de Melilla. Los soldados eran verdaderas fieras, repartiendo sablazos a derecha e izquierda, hasta que consiguieron dispersar al enemigo.

Movimiento de tropas.—El objeto de la campaña.—Una revista Dicen de Orense que llegaron las fuerzas de los regimientos de Zaragoza, Toledo e Isabel II, destinadas a completar el de Cerriola.

El auto se destrozó contra un árbol, saliendo aquéllos milagrosamente ileso.

Un despacho de La Haya dice que se abrió la legislatura de los Estados generales. El ministro del Interior le yó un discurso manifestando que las relaciones de Holanda con las demás Potencias continuaban siendo cordiales. También anunció unos proyectos de ley beneficiosos para el país.

Comunican de Brescia que mañana se inaugurará el Congreso Marítimo Internacional, al que asistirán delegados de las naciones de Europa y América.

Briones. Directo de Melilla (De nuestro redactor Sr. López Chavarrí.) Melilla 21, a las 10'45 noche.

Más de Melilla Las fuerzas que componen la brigada del general San Martín, al anochecer de ayer, quedaron en el campamento Buar. La vigilancia que constantemente se ejercía era tremenda. Todos los servicios quedaron perfectamente organizados y se adoptaron grandes precauciones.

Poco después de instalarse las tropas vióse desde el campamento que el enemigo se presentaba a alguna distancia. En un momento apréstáronse las fuerzas a recibir a los rifineros con general entusiasmo.

La caballería mora era muy numerosa, y el grupo de infantes no lo era menos. Venía el grupo más grande de los moros desplegado en forma de media luna y seguido de bastantes grupitos sueltos de caballería e infantería.

Hallábase los rifineros a la distancia de 3.600 metros cuando comenzaron los Schmeider a cañonearlos, haciendo sobre ellos un fuego certerísimo, mortífero, viéndose caer muchos ginetes y caballos.

En las filas enemigas cundió el pánico repentino. Los moros, sin cuidarse para nada de los que caían huyeron con gran precipitación a refugiarse tras el monte Setut.

Los cañones Schneider no cesaron de hacer fuego, persiguiéndolos hasta que desaparecieron. También se hicieron muy ciertos disparos.

Así, pues, con ello quedó probada la excelencia de la posición de nuestras tropas y la debilidad de la caballería mora, por la que, según decía el Chaldy arengando a los moros, serían arrojadas las tropas españolas.

Entre los soldados reina excelente espíritu, hallándose animados de gran entusiasmo.

Un convoy ha llevado raciones por Mar Chica.

Esta mañana el globo hizo una ascensión con objeto de reconocer el terreno. Los aeronautas hicieron muchas e importantes observaciones.

Una comisión de jefes de la kabila de Quebdana se ha presentado solicitando permiso para celebrar zoco el miércoles en el sitio donde acampan las fuerzas de Aguilera. El general, extrayendo la petición de los quebdanies, parece ser que les indicó la conveniencia de que lo celebrasen en otra parte. Los jefes moros añadieron que era indispensable celebrar zoco con objeto de hacer el aprovisionamiento.

Siguen todavía enviándose los convoyes de agua, pues el caudaloso y profundo río Seluán tiene las márgenes pantanosas de agua salobre, hasta el punto de que sólo pueden beber allí las caballerías por la parte que mira a Setut, cerca de la Alcazaba.

Ya en tiempos de la dominación del Roghi las tropas de éste tenían que ir a beber en algunos pozos que existen varios kilómetros adentro.

L. Chavarrí. AVISO AL PUBLICO El ferrocarril de Madrid a Zaragoza y a Alicante lleva la tercera clase en los correos de la línea de Madrid a Zaragoza y Barcelona, de manera que los viajes de Valencia para Madrid y Zaragoza, y viceversa, pueden hacerse en dicha clase en combinación con los correos del Central de Aragón, con gran rapidez y muy económica, en comparación con las otras líneas, donde la tercera clase no existe más que en los trenes mixtos.

Table with 3 columns: Clase (1.ª, 2.ª, 3.ª), Destino (Madrid, Zaragoza), and Price. Data rows for Valencia to Madrid and Valencia to Zaragoza.

Recordamos que los precios por el Central de Aragón son:

Las horas son! La llegada a Valencia que se anuncia a las 12'52 de Madrid, se al correo a Zaragoza a las 19'45. De Zaragoza a Madrid, el correo, a las 7'30. De Zaragoza a Madrid, el mixto, a las 21'05. Llegada a Madrid, el mixto, a las 21'20. Llegada a Madrid, el correo, a las 7'45. Llegada a Zaragoza, el correo, a las 6'20. Llegada a Zaragoza, el tren de lujo, a las 1'35.

Resulta, pues, que la citada innovación es verdaderamente ventajosa para los señores viajeros de esta región que tengan que utilizar la 3.ª clase, cuyos coches, en el Central de Aragón, son de moderna construcción, con pasillos interiores, están calentados con vapor, y cada coche lleva su correspondiente departamento tocador.

Ya es sabido que los de 1.ª y 2.ª clase reúnen las mismas condiciones que los trenes de lujo de otras líneas.

Billetes de ida y vuelta, con hospedaje en el Monasterio de Piedra, a precio reducido.

Esta Compañía, como antes, queda adherida a la combinación de los billetes kilométricos.

La Dirección.

Historia de Sueca desde los primitivos tiempos hasta el presente por D. Juan Bautista Granell

Terminada la impresión de este obra, propiedad exclusiva de su autor, hay ejemplares a la venta en el domicilio del mismo, Sueca, 6, Sueca.

Se anuncia que se considerarán como de procedencia ilegítima los ejemplares que no lleven la firma y contrasena del autor.

IMP. DOMENECH, MAR, 65.

Desde Ayacor

La Santa Visita Pastoral

La presencia del virtuoso prelado doctor Guisasa en Ayacor (anexionado a Canals), con objeto de practicar la Santa Visita que no tuvo lugar en octubre del año pasado, por encontrarse gravemente enfermo el señor cura, dió motivo á una tierna y espontánea explosión de entusiasmo entre el vecindario...

Para los reservistas (ATENEO MERCANTIL)

Tercera relación de mercaderías de reservistas á quienes la Junta provincial de auxilios acuerda socorrer con una peseta diaria desde 1.º de agosto de 1909:

rrat; núm. 95, Inocencia Lerma Garcés, esposa de Daniel Julián Vicente, Torrente; núm. 96, Ramón Machausés García, padre de Enrique Machausés Romero, Valencia; núm. 97, Aurora Ibáñez Gras, esposa de Francisco Mús Ibáñez, Valencia; núm. 98, Francisco Mocholí Ramón, padre de Enrique Mocholí Mocholí, Valencia; núm. 99, Vicente Marco Badiá, padre de Vicente Badiá Badiá, Valencia; núm. 100, Vicente Martí Cardona, padre de Vicente Martí Cardona, Valencia; núm. 101, Salvador Naya Trilles, padre de Miguel Naya Luz, Catarroja; núm. 102, Manuel Navarro Navarro, padre de Antonio Navarro Giner, Cabanilla...

Las autoridades instruyen diligencias sobre este robo escandaloso. El juzgado del distrito del Mar recibió en la pasada noche un exhorto telegráfico, relacionado con una fabricación de moneda falsa. Hasta hora muy avanzada estuvo trabajando el juzgado con el jefe de Vigilancia, practicando diferentes vistas domiciliarias...

Al salir ayer tarde de un taller de tornería del camino de Burjassot el obrero Fernando Galán Bayo, de 26 años, fue agredido por un sujeto que se hallaba escondido detrás de un árbol, en un campo inmenso, y que al verle acercarse, le disparó cuatro tiros de revólver, yendo á herirle uno de los proyectiles, que le atravesó el brazo derecho...

El gobernador civil impuso ayer las siguientes multas: Al señor Juan M. de J. García, por cometer actos inmorales; 75 pesetas. Al señor M. de J. García, por cometer actos inmorales; 50 pesetas. Al señor M. de J. García, por cometer actos inmorales; 50 pesetas...

De la REGIÓN

ALCIRA. Han llegado los desterrados catalanes Gabriel Bria, de 62 años, casado, Sebastián Curriel Alena, de 20 años, Francisco Berrades, casado, con hijos; José Benajes, casado; Celestino Magín y Vicente Jordán. De ellos tres son aserradores mecánicos, uno albañil, un ebanista y un barbero.

Defunciones: Sor Carmen Llácer, Tortajada, de 25 años, convento de la Encarnación, de pulmonía crónica.—Carmen Garrido y Juan, de 14 años, Encarnación, 3, de septicemia aguda. Defunciones: Varones, 1.—Hembras, 0.

BOLETÍN RELIGIOSO. SANTOS DE HOY.—San Mateo y compañeros mártires.—El día 21 de septiembre de las Sagradas Liturgias de San Francisco, con rito doble, color blanco y conmemoración de San Mateo y compañeros mártires.

Observatorio Meteorológico de la Universidad de Valencia. Defunciones: Sor Carmen Llácer, Tortajada, de 25 años, convento de la Encarnación, de pulmonía crónica.—Carmen Garrido y Juan, de 14 años, Encarnación, 3, de septicemia aguda.

BOLETÍN RELIGIOSO. SANTOS DE HOY.—San Mateo y compañeros mártires.—El día 21 de septiembre de las Sagradas Liturgias de San Francisco, con rito doble, color blanco y conmemoración de San Mateo y compañeros mártires.

BOLETÍN RELIGIOSO. SANTOS DE HOY.—San Mateo y compañeros mártires.—El día 21 de septiembre de las Sagradas Liturgias de San Francisco, con rito doble, color blanco y conmemoración de San Mateo y compañeros mártires.

BOLETÍN RELIGIOSO. SANTOS DE HOY.—San Mateo y compañeros mártires.—El día 21 de septiembre de las Sagradas Liturgias de San Francisco, con rito doble, color blanco y conmemoración de San Mateo y compañeros mártires.

BOLETÍN RELIGIOSO. SANTOS DE HOY.—San Mateo y compañeros mártires.—El día 21 de septiembre de las Sagradas Liturgias de San Francisco, con rito doble, color blanco y conmemoración de San Mateo y compañeros mártires.

BOLETÍN RELIGIOSO. SANTOS DE HOY.—San Mateo y compañeros mártires.—El día 21 de septiembre de las Sagradas Liturgias de San Francisco, con rito doble, color blanco y conmemoración de San Mateo y compañeros mártires.

BOLETÍN RELIGIOSO. SANTOS DE HOY.—San Mateo y compañeros mártires.—El día 21 de septiembre de las Sagradas Liturgias de San Francisco, con rito doble, color blanco y conmemoración de San Mateo y compañeros mártires.

Enteemedades Nerviosas CURACION CIERTA POR EL JARABE HENRY MURE. Buen éxito demostrado por 15 años de experimentos en los Hospitales de París.

SOCIEDAD DE SEGUROS MUTUOS CONTRA INCENDIOS DE EDIFICIOS EN VALENCIA. AVISO Se ruega encarecidamente comparezcan en las oficinas de esta Sociedad, que radican en la plaza de la Figuereta, núm. 1, los señores propietarios de las casas relacionadas a continuación...

VENTAS. Se venden pines maderables en las fincas de casa Medina y Ouhla, término de Utiel, propiedad de la Srta. de Medina. BORDONES. Cuerdas y guitarras; exportación á provincias y ultramar.

LIBROS DE TEXTO. Se venden y compran á los mejores precios, como así tambien toda clase de libros en pequeñas y grandes cantidades. Nueva línea de automóviles entre San Mateo y Castellón.

Subasta. El día 25 del corriente mes de septiembre, á las diez de la mañana, en la casa núm. 23 de la calle del Pía, de Villanueva de Castellón, bajo la notaría, con intervención del corredor don José Chafes Candel y sirviendo de tipo la cantidad de 500 pesetas, al alza, por hanegada, se subastará la finca siguiente:

DINERO. Se facilita desde el 5 por 100 el adelanto de capitales á los industriales. Colocación. Se ofrece un sargento retirado del Ejército, para oficina, almacén, casa de confianza, portera.—Razón: J. Solís, Bajada de San Francisco, núm. 10, principal, callista.

CADIZ. con escalas en Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires. Miguel M. Pinillos para Canarias, San Juan de Puerto Rico, Ponce, Santiago de Cuba, Habana y Matanzas.

MELILLA. Málaga, Cádiz, Algeciras, Sevilla, Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Ferrol, San Sebastián, San Pedro de Bidasoa, Burdeos, Biarritz, San Juan de Luz, Bayona, Santander, Gijón, Pasaia, Euzkadi, etc.

ANEMIA. Hémoglobine Deschiens. Todos los Médicos proclaman que este Hierro vital de la Sangre CURA SÍMPLE. Es muy superior á la carne cruda, á los ferruginosos, etc. Dé salud, fuerza.—PARIS.